Q

滚动新闻: 超越西方: 中国特色现代企业… 15:05

▲ ▼

数字报 光影集 RSS分析 订阅中心

中国社会科学报微博

中国社会科学微博

育页	本社概况	本社记者站	学术资讯	特别策划	高端对话	国际观察	订阅	数字报	会员服务	ENGLISE

马克思主义 哲学 宗教学 语言学 文学频道 艺术 新闻传播 史学频道 经济学 法学 管理学 政治学 科学与人文 公共管理 教育学 心理学 军事学 社会学 跨学科 前沿 评论 争鸣 社会思潮 学林 学府 书品 文化产业 人文地理 对策 学苑 身心 科技创新 国际 域外 后海 期刊 区域 博物 文摘 四川记者站 驻院记者站 上海记者站 广东记者站 陕西记者站 湖北记者站 青海记者站 江苏记者站 吉林记者站 山东记者站

您现在的位置: 首页 >> 学科频道 >> 宗教学

托马斯·阿奎那与宗教伦理的神学化

2012年12月24日 11:12 来源:《中国社会科学报》2012年12月24日第396期 作者: 黄超 浏览: 次 **我要评论** 字号: 大 中 小



■图为绘有托马斯·阿奎那(左一)的油画。

资料图片

【核心提示】托马斯•阿奎那通过对激情的理性化证明,极力调和理性、意志与激情的关系,使 其伦理学表现为知、情、意的和谐, 德行与规范的一致。

理性与激情的关系问题是西方伦理学永恒的主题,古希腊神话中的诸神是富有激情的,但是,到了苏格拉 底,神只是没有激情的理性神。在柏拉图的"灵魂马车"之喻中,激情则以非理性的黑白两色骏马的形象出 现。亚里士多德继承并修正了其老师的学说,开始主张激情在某种程度上分有理性,因而理性对激情的支配不 是主人对奴隶的"专制统治",而是君主对自由民的"政治统治"。斯多亚派则认为激情就是理性,只不过是 错误的理性, 所以, 一切激情都是恶的。

在基督宗教教父哲学中,理性与激情的冲突,表现为爱上帝与爱人的对立。到了13世纪,卡特里派的善恶 二元论给传统教父神学带来一场危机,于是,多明我修会为反对卡特里派,极力主张物质在人类回归上帝过程 中的积极作用,从而肯定激情是上帝之爱的类比。正是在这一背景下,托马斯•阿奎那创造性地运用亚里士多

最新文章

独家报道: 探访盛京文化景观



近三年来,《中国社 会科学报》记者从北京出 发, 在…

- 中国西藏文化周在德国柏林开幕
- 《非洲地区发展报告2012-2013》
- 联合国成立科学顾问委员会 科学
- 国际历史科学大会将在我国举办
- 比利时学者称"银行业民族主义"
- 经济学与人类情感密切相关

热点文章 最多阅读 最多回复

- "多活数百年,终归堕劫尘"
- **2** 我国周边的伊斯兰教与伊斯兰原
- **3** 伊斯兰教与犹太教的渊源关系
- 5 宗教意识起源于人的有限性
- 日本神道教的正义观
- 历史上的弥勒教与摩尼教的融合
- 8 早期基督宗教神学体系建构中的
- 9 魏道儒:禅宗的创立与起源考辨
- Ⅲ 从本末之辨看儒道释关系(下)

订阅

新闻邮件

欢迎订阅中国社会科学新闻邮件产品

输入您的E-mail地址

注册为会员可免费享受更多新闻邮件







国际社会科学杂志



德的"政治统治"说,修正了斯多亚派的禁欲主义,提出理性化的激情观。这一具有鲜明特色的激情思想成为 其宗教伦理学的重要组成部分。

托马斯•阿奎那将人的认识能力与意欲能力紧密结合起来,指出没有认识就没有欲望。意志是理性的意欲,而激情是感性推动的意欲,为人与动物所共有,那么两者是否有本质的差异呢?他的回答是肯定的:人的激情不同于动物的激情。不仅如此,托马斯•阿奎那进一步指出,人的激情因分有理性,成为一种具有理性的能力,在此意义上,激情是伦理德行的主体。这一极具人学色彩的思想,对后世的情感道德论是不无启发的。

在托马斯·阿奎那的激情思想中,最具创造性的是,通过对理性与激情的相互关联的心理结构的探讨,吸收当时的先进心理学和医学成果,提出在人脑中部存在一个建立在其他感性能力基础上的特殊功能,这就是"特殊理性"。遵循亚里士多德认识论路线,托马斯·阿奎那主张理性认识是从感性认识抽象而来,而抽象知识皆为普遍,所以理性为了认识个别事物,必须回到"感觉象"。特殊理性的一个重要功能就是联系普遍理性与个别的"感觉象",这种联系使理性回到"感觉象",将"感觉象"提升至意识层次。而"感觉象"是激情的形式对象,形式对象决定激情,所以激情亦分有理性。其结果是,理性照亮并完善激情,理性对激情的支配是通过特殊理性的"内在对话"完成的,而激情因分有理性也内在地具有服从理性的自然倾向。我们在这里似乎看到了后来笛卡尔的"松果腺"、莎夫茨伯利的"内在感官一道德感"以及休谟的"同情心"的雏形。

正是由于激情分有了理性,所以,作为理性化的激情也就成为了伦理行为的人性基础,激情作为人的自主行为,具有道德上的善恶。激情的德行是一种中庸之道的习惯,而以激情为主体的德行是勇德与节德。

托马斯·阿奎那通过对激情的理性化证明,极力调和理性、意志与激情的关系,使其伦理学表现为知、情、意的和谐,德行与规范的一致。但是,正如托马斯·阿奎那所强调的那样,德行伦理的最终目标是神学伦理,在"宗教伦理的神学化"与"宗教伦理的人学化"的悖论中,他毫不迟疑地选择了"神学化",这种选择表现为对理性与激情的某种程度的割裂,实质是对普遍性与特殊性的割裂,然而,这种割裂的结果并不全然消极。正是因为这种割裂,托马斯·阿奎那的激情思想在很大程度上摆脱了神学的束缚,得以对激情的"实然"状态进行人性的考察,形成具有人学特征的激情思想,从而也使他的伦理思想表现出两面性。这样,其意志学说成为基督宗教神学伦理的正统,而激情思想却为后世的人本主义情感道德学说提供了重要理论借鉴。尤其是托马斯·阿奎那对理性化激情所做的心理结构的分析,以及对激情作为伦理德行主体地位的明确界定,对中世纪以后的情感思想产生的影响不容低估。直到今天,托马斯·阿奎那的激情思想仍被其研究者和天主教会略加改造以用来解释当代的理论与现实问题。

(作者单位:武汉大学哲学学院宗教学系)

转载请注明来源:中国社会科学报

责任编辑:文言

上一篇: 托马斯•阿奎那与宗教伦理的神学化

下一篇: 提高研究生教育质量是研究生教育改革的核心任务

Loading

中国社会科学杂志社版权所有 未经允许不得转载使用 总编辑邮箱: zzszbj@126.com 地址: 北京市朝阳区光华路15号院泰达时代中心1号楼11-12层 邮编: 100026